
第30届国际科学与和平周全国中小学生（江苏地区）
金钥匙科技竞赛初中个人初赛赛题答案

（满分130分，附加题40分）

一、知识题（本题由选择题和判断题组成，共30题，每题2分，共60分）

二 、综合应用题（共2题，每题10分，共20分）

1. 海水为什么是蓝色的？（10分）

参考答案：如果物质吸收了一种原色或一种复色，反射或透射光则是其补色。太阳光照射到海面时，一部

分光被反射掉，另一部分光折射进入水中。进入水中的光线在传播过程中，海水分子对波长较长的光吸收显著，

对波长较短的光吸收得不明显。红光、橙光和黄光这些波长较长的光，射入海水后，随着海洋深度的增加逐渐

被吸收了。而波长较短的蓝光和紫光，遇到纯净的海水分子会发生散射或反射，其中紫光波长最短，反射最强，

人眼对紫光的感受力很弱，因此视而不见，这样我们看见的大海就呈现出蓝色。

2. 生物进化（10分）

参考答案：

人类影响生物进化的例子：

（1）人类“捕大放小”的捕捞行为会造成鱼的体形变小，原因是促使鱼提前发育而长不大，以避免被捕捞。

（2）城市化进程会影响植物种子的大小和散播方式，种子变重以便在周围土壤中存活，避免飘落至远处

的水泥路上。

（3）蛾的黑化现象。城市中的蛾子进化成黑色可减少其被鸟类捕食的概率。（不限于这几个例子，只要

答案合理即可得分）

三、发散思维题（本题20分）

参考答案：

1.	 社会交通系统会全面智能，无人驾驶的飞机、汽车、火车、船只将大量出现，个人轻便飞行器满天飞，

出行极为便捷。

2.	 在家上班办公将成为常态。

3.	 大量简单、重复的劳动将被机器人取代。

4.	 适龄劳动力将大量失业，社会出现不安定因素。

5.	 智能机器人、智能机器宠物大量进入家庭，帮忙做家务，陪伴老人，照顾和教育孩子。

6.	 一些学校可能会关门，因为年轻人只要想学习，都可以在网络上找到自己喜欢的学校、自己喜欢的专业。

（二）判断题（正确的打“ √”，错的打“×”。每题2分，共30分）

（一）选择题（单选题。把正确选项的字母填在括号内。每题2分，共30分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

C B B C A B B A B C B A C B B

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

√ × √ √ × √ √ √ √ × √ × × √ ×



7.	 由于社会出现大量找不到工作的人员，政府必须无条件发放“生存费”，稳定社会。

8.	 生育率大幅下降，导致国防、公安等安全保卫部门高度智能化、无人化。

9.	 无人企业、无人商店大量出现，企业和商业可以全天候运转生产，机器使用效率大幅度提高。

10.	由于人工成本大幅下降，企业利润猛增，慈善家将大量涌现。

11.	高端智能人才需求大增。

12.	电能成为最重要的资源，对新能源的开发将更加紧迫，竞争白炽化。

13.	生命科学高度发达，现有的一些“绝症”将轻而易举地被治愈或者预防，人类寿命大大延长。

评分原则：本题无标准答案，只要答案合理，即可酌情给分。每答对1小题得5分。

四、作文题（30分）

评分标准：1.立意健康；2.逻辑清晰；3.语句通顺，无病句、错字；4.字数符合要求。根据评分标准，酌情给分。

（附加题）

五、研究性学习题（20分）

参考答案：

1.（1）将3盆植物分别放置在3个有色玻璃罩中，注意玻璃罩不要密闭，留出缝隙让空气可以流通；（2）

将罩好的3盆植物放置在太阳光照条件相同的地方，放置几天；（3）记录3盆植物的生长情况。生长状况最差

的那盆，即可断定对该种颜色的阳光利用率最少。（本题没有标准答案，只要步骤顺序合理，内容意思相近，可

酌情给分。）

2.绿光。

3.不行。有色玻璃之所以呈现颜色，是因为该颜色的光可以透射而其他颜色的光被吸收。例如，绿色玻璃可

以透射绿色光，而吸收其他颜色的光。而颜料呈现出颜色，是因为反射该种颜色的光而吸收其他颜色的光。如果

将无色透明的玻璃罩涂上油画颜料，能够透射到罩内植物上的光是非常少的，做出来的结果不准确。

六、动手实践题（20分）

答案略。


